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DESCRIEREA PROIECTULUI 

Scop 

Proiectul Europa 2038 Vocea tinerilor este un proiect european, ce 

face parte din prohramul Europa pentru cetăţeni 2014-2020; Măsura2: 

Implicare democratică şi participare civică; Acţiunea 2.3: Proiecte pentru 

societatea civilă; apel 2015. Are ca obiectiv principal investigarea viziunilor 

tinerilor cu privire la viitorul Europei. Coordonatorul proiectului este 

University of applied Sciences Upper Austria, Linz, iar partenerii sunt 

reprezentaţi de University of Tirana, Albania, Tirana, University of Passau, 

Germany, Passau, Catholic University of the Sacred Heart, Italy, Rome, 

Universitatea din Oradea, Romania, Oradea; University of Cordoba, Spain, 

Cordoba, University of Surrey, UK, London. Echipa Universităţii din Oradea 

este formată din: 

1. lector univ. dr. Carmen Hortensia Bora, care ocupa funcţia de lector 

universitar în cadrul Departamentului de Psihologie al Facultăţii de 

Ştiinţe Socio-Umane, Universitatea din Oradea. Este psiholog 

acreditat de Colegiul Psihologilor din România în domeniul 

psihologiei clinice şi psihoterapiei, având formare în psihoterapie 

raţional-emotivş şi comportamentală. Domeniul de interes include 

problematica sănătăţii mentale a copilului şi adolescentului, ceea ce se 

reflectă în publicaţiile ştiinţifice şi de specialitate ale autoarei, precum 

şi in proiectele de cercetare derulate (Reducerea agresivităţii în şcoală 

prin educaţie raţional-emotivă şi comportamentală, Eficientizarea 

programelor de prevenţie a agresivităţii în şcoală). Este membru 

fondator al Asociaţiei de Consiliere Psihologică din România.  
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2. prof. univ. dr. Simona Trip ocupă funcţia de profesor universitar în 

cadrul Departamentului de Psihologie al Facultăţii de Ştiinţe Socio-

Umane, Universitatea din Oradea. Este coordonatorul programului de 

masterat în psihologie clinică, consiliere psihologică şi psihoterapie. 

S-a format în consiliere psihologică şi psihoterapie sub îndrumarea 

direcăa a dr. Albert Ellis, dr. Allen Ivey şi dr. Patricia Arredondo. 

Este supervizor în terapie raţional-emotivă şi comportamentală, 

certificat de Institutul Albert Ellis din New York. În prezent, este 

preşedintele Asociaţiei de Consiliere Psihologică din România. 

Interesele de cercetare se îndreaptă înspre educaţia raţional emotiv-

comportamentală, fiind autorul mai multor programe de acest gen.  
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3. lector univ. dr. Gabriel Roşeanu ocupă funcția de lector universitar în 

cadrul Departamentului de Psihologie al Facultăţii de Ştiinţe Socio-

Umane, Universitatea din Oradea având peste 11 ani de experiență în 

domeniul educaţional. El este editor executiv al Romanian Journal of 

School Psychology, redactor adjunct al International Journal of 

Education and Psychology in the Community și un afiliat 

internațional al Asociației Americane de Psihologie. El este autor și 

coautor la peste 45 de articole publicate în reviste de specialitate în 

domeniul psihologiei, peste 10 de capitole în cărți de psihologie, și 

peste 35 de lucrări de cercetare prezentate la conferințe. A susţinut 
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numeroase cursuri și ateliere de lucru pe diverse teme din domeniul 

psihologiei. 

 

În vederea îndeplinirii obiectivelor proiectului, au fost desfăşurate trei 

tipuri de activităţi.  Prima  activitate a fost reprezentată de Chestionarul 

Pan-European, care a fost elaborate de membrii celor 7 parteneri în cadrul 

unei întâlniri în ianuarie 2016 (Foto 1). Chestionarul urmăreşte investigarea 

priorităţilor  personale cu privire la viitor, cele referitoare la viitorul Europei, 

îngrijorările, identitatea europeană, atitudinile, valorile şi comportamentele 

civice ale tinerilor.  



 

Proiectul este finanţat prin programul Europa pentru cetăţeni 

2014-2020; Măsura2: Implicare democratică şi participare civică; 

Acţiunea 2.3: Proiecte pentru societatea civilă; apel 2015; decizia: 

No2015 – 0946 / 001 – 001.          © 2016 Europe2038 

 

 

Foto 1. Întâlnirea de pregătire a derulării proiectului, Linz, ianuarie 

2016 

În România acesta  a fost completat de un număr de 409 tineri cu 

vârsta cuprinsă între 16-25 ani. Completarea s-a realizat majoritar on-line, 

(pagina proiectului www.europe2038.eu, pagina dedicată României 

http://www.europe2038.eu/ro/proiect/), dar şi format creion hârtie în cadrul 

Nopţii cercetătorilor, Universitatea din Oradea (Foto 2). 

http://www.europe2038.eu/
http://www.europe2038.eu/ro/proiect/
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Foto 2. Noaptea cercetătorilor, Universitatea din Oradea, septembrie 

2016 

O a doua activitate a fost cea de diseminare a rezultatelor (preliminare 

şi finale) în cadrul unor evenimente (Foto 3) la care au fost prezente persoane 

care lucrează cu tineri din grupa de vârstă 16-25 ani (reprezentanţi ai 

MENCS, oameni politici, reprezentanţi CJRAE, cadre didactice, 

reprezentanţi ai unor ONG-uri, etc.), dar şi tineri din această grupă de vârstă. 

Proiectul are ca obiectiv final Declaraţia Europa 2038, care va fi 

prezentată în Parlamentul European. Această Declaraţie va conţine o sinteză a 

viziunilor tinerilor din cele şapte ţări europene şi va avea ca scop transmiterea 

către conducătorii europeni a nevoilor şi dorinţelor tinerilor, aceştia fiind 

viitorul Europei.  
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Foto 3. Eveniment multiplicatori, noiembrie 2016 

CHESTIONAR 

Interviuri cu tineri 

Primul pas în elaborarea chestionarului a fost realizarea unor 

interviuri cu tinerii din cele 7 ţări participante pentru a evidenţia temele pe 

care tinerii le aduc în discuţie atunci când sunt întrebaţi despre viitorul lor, 

precum şi măsura în care ei cred că Europa îi poate ajuta în a-şi atinge 

obiectivele de viitor. Temele abordate în cadrul interviului au fost legate de:  

1. PROPRIUL VIITOR: Cum îţi imaginezi viitorul tău? Te rugăm să faci 

referire atât la viitorul apropiat, cât şi la cel îndepărtat. Cum crezi că va arăta 

viaţa ta când vei avea 40 de ani? Care sunt cele mai importante aspecte atunci 

când te gândeşti la viitorul tău? Care sunt dorinţele tale în ceea ce priveşte 

viitorul tău? Ce viziuni ai? Ce speranţe? Care sunt fricile tale în legătură cu 

viitorul? Ce îngrijorări ai? Care sunt planurile tale pentru următorii ani?;  
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2. VIITORUL EUROPEI: Cu ce asociezi Europa? Ce înseamnă Europa 

pentru tine? La ce te gândeşti atunci când auzi Europa? Ai în minte anumite 

provocări pe care le aduce Europa? Dar oportunităţi? Cum crezi că va arăta 

Europa în viitor? Cum va fi Europa peste 25 de ani?;  

3. VIITOR PROPRIU & VIITORUL EUROPEI: Poate Europa să te ajute în 

a-ţi atinge propriile obiective sau să-ţi îndeplineşti dorinţele? Ce aştepţi din 

partea Europei atunci când te gândeşti la propriul viitor? Ce anume îţi doreşti 

pentru Europa? Ce şanse ar putea Europa să îţi ofere? În ce fel ai putea să te 

foloseşti de Europa pentru a-ţi atinge obiectivele.  

 Rezultatele acestor interviuri au reprezentat punctul de pornire pentru 

elaborarea itemilor. Chestionarul cuprinde 10 itemi care vizează date 

demografice (naţionalitate), 19 itemi ce fac referire la viitorul propriu, 31 de 

itemi ce fac referire la îngrijorările de viitor, 40 de itemi referitori la viitorul 

Europei, 21 itemi referitori la identitatea europeană, 3 itemi referitori la 

încrederea în instituţii, 12 itemi referitori la valorile personale, 21 itemi ce fac 

referire la atitudinile tinerilor, 13 itemi referitori la comportamentul civic al 

tinerilor şi 5 itemi referitori la valori europene. 

REZULTATE 

Viitor personal  

În ceea priveşte viitorul personal adolescenţii români de gen masculin 

au ales ca şi TOP 5 priorităţi: sănătatea; fericirea; mediul sănătos; un loc de 

muncă şi o educaţie bună; precum şi siguranţa în propria ţară şi echilibrul 

între viaţa de familie şi carieră (Figura 1). 
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Figura 1. Priorităţile pentru viitorul propriu adolescenţi de gen masculin 

În ceea ce priveşte adolescentele, primele 5 priorităţi pentru viitorul 

personal au fost: fericirea; mediul sănătos, sănătatea şi un loc de muncă; 

educaţia; fericirea în relaţia personală; echilibrul între familie şi carieră 

(Figura 2). 

Se poate observa că adolescenţii au aceleaşi priorităţi pentru viitorul 

personal, indiferent de apartenenţa la gen. Preocupările lor au vizat educaţia, 

sănătatea, un loc de muncă, mediul înconjurător şi siguranţa în propria ţară. 
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Figura 2. Priorităţile pentru viitorul propriu adolescenţi de gen feminin 

În cazul tinerilor de gen masculin, grupa de vârstă 20-25 ani, în Top 5 

priorităţi pentru viitorul personal s-au regăsit: sănătatea şi fericirea în relaţia 

personală; siguranţa în propria ţară şi un loc de muncă; fericirea, echilibrul 

între viaţa de familie şi carieră şi copiii; mediul sănătos, educaţia şi cariera; 

să poată trăi oriunde îşi doresc, să fie valorizaţi în propria ţară şi să poată 

călători (Figura 3). 

TOP 5 priorităţi pentru viitorul personal, în cazul tinerelor, este 

reprezentat de: sănătate, fericire, locul de muncă, relaţie personală fericită şi 

educaţia; mediul sănătos, siguranţa în propria ţară şi carieră; o reţea socială 

satisfăcătoare; echilibrul între viaţa de familie şi carieră; să poată trăi oriunde 

îşi doresc (Figura 4). 



 

Proiectul este finanţat prin programul Europa pentru cetăţeni 

2014-2020; Măsura2: Implicare democratică şi participare civică; 

Acţiunea 2.3: Proiecte pentru societatea civilă; apel 2015; decizia: 

No2015 – 0946 / 001 – 001.          © 2016 Europe2038 

 

 

Figura 3. Priorităţile pentru viitorul propriu tineri de gen masculin 

 

Figura 4. Priorităţile pentru viitorul propriu tineri de gen feminin 
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Din rezultatele noastre se pot observa câteva diferenţe în ceea ce 

priveşte priorităţile tinerilor în funcţie de apartenenţa la gen. Se pare că 

bărbaţii tineri au ca şi priorităţi pentru viitor copiii, dorinţa de a fi valorizat în 

propria ţară şi călătoriile, ceea ce nu apare în TOP 5 priorităţi la femeile 

tinere. Diferenţa legată de copii poate fi regăsită în realitatea actuală prin 

faptul că natalitatea este foarte scăzută, tinerele fiind mai focalizate pe 

educaţie, carieră, job, însă nu renunţă la ideea de a avea o relaţie şi de a găsi 

un echilibrul în ceea ce priveşte cariera şi relaţia personală. Acestea îşi doresc 

în plus faţă de bărbaţi să aibă o reţea socială satisfăcătoare.  

Îngrijorări  

Atât adolescenţii, cât şi tinerii au raportat câteva îngrijorări referitoare 

la viitorul propriu, dar şi la viitorul Europei. 

Adolescenţii au ca şi îngrijorări principale înmulţirea bolilor, 

nedreptatea, bolile epidemice, dezastrele naturale şi violenţa şi actele 

criminale (Figura 5). 

Îngrijorările adolescentelor sunt legate de: nedreptate; violenţă şi acte 

criminale şi înmulţirea bolilor; bolile epidemice; violenţa sexuală; terorismul 

(Figura 6). 

Interesant este faptul că adolescenţii îşi exprimă îngrijorarea cu 

privire la actele de violenţă. Aceste îngrijorări pot fi relaţionate cu actele de 

violenţă care se petrec în unele şcoli din România şi probabil şi de cele care 

sunt raportate la nivel european (atentate teroriste).  
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Figura 5. Îngrijorările cu privire la viitor ale adolescenţilor de gen masculin  

Din analiza rezultatelor se poate observa că în plus faţă de 

adolescente, adolescenţii sunt îngrijoraţi cu privire la dezastrele naturale. De 

cealaltă parte, adolescentele au ca şi îngrijorări suplimentare violenţa sexuală 

şi terorismul. Violenţa sexuală este un subiect specific persoanelor de sex 

feminin, ele fiind mai vulnerabile în ceea ce priveşte acest fenomen. 
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Figura 6. Îngrijorările cu privire la viitor ale adolescenţilor de gen feminin 

În cazul tinerilor de gen masculin, TOP 5 îngrijorări se referă la: 

terorism; represiunea statelor, nedreptatea şi corupţia; războiul în Europa, 

înmulţirea bolilor şi dictatura; violenţa şi actele criminale, 

emigranţii/refugiaţii şi creşterea supravegherii statelor; prăpastia dintre bogaţi 

şi săraci, creşterea preţurilor, conflictele religioase/etnice, colapsul UE şi 

colapsul financiar al ţărilor (Figura 7).  
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Figura 7. Îngrijorările cu privire la viitor ale tinerilor de gen masculin  

Tinerele au ca şi îngrijorări principale: violenţa şi actele criminale; 

înmulţirea bolilor şi corupţia; dezastrele naturale; violenţa sexuală, războiul 

din Europa şi prejudecăţile, discriminarea şi rasismul; terorismul şi 

nedreptatea (Figura 8). 

În ceea ce priveşte diferenţele dintre bărbaţii şi femeile tinere, se 

poate observa că primii au mult  mai multe îngrijorări, unele dintre ele legate 

de aspecte financiare, ceea ce este de înţeles deoarece în societatea noastră, 

bărbaţii sunt cei care sunt consideraţi a fi cei care asigură suportul financiar al 

familiei. De asemenea, îngrijorările lor sunt legate şi de schimbări la nivel 

politic, ceea ce ar putea conduce la un război în Europa, din nou ei fiind cei 

care într-o asemenea situaţie ar fi implicaţi direct. 
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Figura 8. Îngrijorările cu privire la viitor ale tinerilor de gen feminin 

Pot fi sesizate diferenţe în ceea ce priveşte atât natura, cât şi numărul 

îngrijorărilor la tineri şi adolescenţi. Una din posibilele explicaţii ar putea fi 

faptul că tinerii sunt mai conectaţi cu ştiri referitoare la Europa, la 

schimbările care se produc la nivel financiar, politic, etc.  

Viitorul Europei  

 Tinerii îşi doresc anumite schimbări în ceea ce priveşte anumite teme 

legate de modul în care Europa va funcţiona în viitor. Astfel, adolescenţii 

cred că sunt câteva aspecte care ar trebui să fie prioritare pentru cei care ne 

conduc: drepturile copiilor; sistemul de sănătate şi drepturile omului; 

resursele naturale, libertatea şi educaţia; mediul; securitatea, energia şi 

economia (Figura 9).  
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Figura 9. Priorităţile adolescenţilor de gen masculin pentru viitorul Europei 

În ceea ce priveşte adolescentele, aceste aspecte sunt legate de: 

sistemul de sănătate; libertate, drepturile omului şi drepturile femeilor; 

siguranţa datelor, educaţia şi drepturile copiilor; securitatea; resursele 

naturale (Figura 10). 

Există şi puncte comune, însă apar şi diferenţe în ceea ce priveşte 

focalizarea pe anumite aspecte legate de Europa în cazul adolescenţilor şi a 

adolescentelor.  Astfel, adolescenţii îşi doresc (în plus faţă de adolescente) ca 

pe viitor, conducătorii să fie preocupaţi de mediu, energie şi economie. De 
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cealaltă parte, adolescentele şi-ar dori ca în viitor să se acorde atenţie 

drepturilor femeilor şi siguranţei datelor.  

Ca şi puncte comune avem drepturile copiilor, sistemul de sănătate, 

drepturile omului, resursele naturale, libertatea, educaţia şi securitatea. 

 

Figura 10. Priorităţile adolescenţilor de gen feminin pentru viitorul Europei 

În cazul tinerilor de gen masculin, aspectele asupra cărora ar trebui să 

se realizeze focalizare pentru viitorul Europei sunt: economia; siguranţa 

datelor, securitatea şi libertatea; tehnologia şi energia; sistemul de sănătate, 

resursele naturale, educaţia, drepturile omului şi criza financiară; revenirea 

puterii la guvernele naţionale, politicile pentru familie, imigraţia, 

digitalizarea, dezvoltarea urbană şi comunicarea şi media (Figura 11). 
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Figura 11. Priorităţile tinerilor de gen masculin pentru viitorul Europei 

 

Figura 12. Priorităţile tinerilor de gen feminin pentru viitorul Europei 
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Pentru viitorul Europei tinerele consideră că cei care ne conduc ar 

trebui să se aplece asupra: securităţii şi educaţiei; sistemului de sănătate; 

economiei şi drepturilor omului; mediului; şomajului, resurselor naturale, 

libertăţii cetăţenilor, incluziunii persoanelor cu nevoi speciale, drepturilor 

copiilor şi dezvoltării rurale. 

Sunt câteva diferenţe în ceea ce priveşte alegerile bărbaţilor şi 

femeilor tineri. Bărbaţii par a fi centraţi pe mai multe aspecte, multe dintre 

ele legate de politic, economie, tehnologie. Femeile aduc în plus incluziunea 

persoanelor cu nevoi speciale.  

Ceea ce am sesizat ca şi element comun, atât la adolescenţi, cât şi la 

tineri este preocuparea pentru  mediu şi resurse naturale. Încălzirea globală 

este un subiect de actualitate, care a fost pus în discuţie şi la Summit-ul G7. 

În ţara noastră, sunt multe acţiuni de sensibilizarea a populaţiei cu privire la 

mediul înconjurător, care par a avea efect asupra adolescenţilor şi tinerilor.  

Identificarea cu Europa  

În ceea ce priveşte poziţia tinerilor cu privire la posibilitatea ca 

România să iasă din UE, atât adolescenţii, cât şi tinerii, care au completat 

chestionarul, au considerat că ţara noastră ar trebui să rămână în UE: un 

procent de 83.46% dintre adolescenţi, 88.78% dintre adolescente, 77.78% 

dintre tineri şi 93.02% dintre tinere. Procentele ridicate sugerează faptul că 

adolescenţii şi tinerii consideră apartenenţa la UE ca fiind un beneficiu pentru 

România, în primul rând prin oportunitatea de a călători cu uşurinţă oriunde 

în UE.  

Itemii care au evaluat identificarea europeană au făcut trimitere la 

sentimentul de apartenenţă (e.g., În comparaţie cu alte locuri, Europa are 

multe avantaje), aderenţa la normele grupului (e.g., Regulile şi reglementările 
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europene ar trebui respectate întotdeauna), satisfacţia (e.g.,Faptul că sunt 

european îmi dă un sentiment de bine), solidaritatea (e.g. Simt o afiliere 

puternică cu europenii), centralitatea (e.g., Faptul că sunt european este o 

parte importantă a identităţii mele), superioritatea (e.g., Alte grupuri de 

oameni pot învăţa multe de la europeni) şi explorarea (e.g., Deseori discut cu 

alte persoane despre ce înseamnă să fii european). 

 

Figura 13. Identitatea europeana a adolescenţilor de gen masculin 

În Figura 13 sunt prezentate mediile (scorul  maxim fiind 15) pentru 

fiecare dintre cele şapte scale care au evaluat identificarea europeană la 

adolescenţi. Se poate observa că pentru fiecare dintre subscale mediile sunt 

ridicate, ceea ce înseamnă că identificarea europeană la adolescenţi este 

ridicată. Sentimentul de apartenenţă, aderenţa la normele grupului şi 

satisfacţia sunt cele importante dimensiuni pentru aceştia. 

Aceleaşi rezultate pot fi sesizate şi la adolescente, mediile fiind 

ridicate şi în cazul acestora pentru fiecare dintre dimensiunile identificării 

europene (Figura 14). Sentimentul de apartenenţă, aderenţa la normele 

grupului şi satisfacţia sunt cele mai importante dimensiuni pentru acestea.  
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Figura 14. Identitatea europeana a adolescenţilor de gen feminin 

Şi tinerii prezintă o identificare puternică cu Europa, aşa cum reiese 

din Figura 15. Mediile sunt ridicate pentru fiecare dintre dimensiunile 

identificării europene, evaluate prin intermediul chestionarului online. 

Sentimentul de apartenenţă şi satisfacţia sunt cele mai importante dimensiuni 

pentru aceştia. 

 

Figura 15. Identitatea europeana a tinerilor de gen masculin 
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Şi în cazul tinerelor, putem observa aceleaşi rezultate (Figura 16), 

mediile fiind ridicate şi în cazul acestora. Sentimentul de apartenenţă, 

aderenţa la normele grupului şi satisfacţia sunt cele mai importante 

dimensiuni pentru acestea. 

 

Figura 16. Identitatea europeana a tinerilor de gen feminin 

Încredere în instituţii 

Un alt aspect investigat în cadrul proiectului este măsura în care 

adolescenţii şi tinerii au încredere în diferite instituţii: Uniunea Europeană, 

Guvernul României şi Consiliul Local. Rezultatele au evidenţiat faptul că atât 

adolescenţii, cât şi tinerii, indiferent de apartenenţa la gen, au o încredere 

crescută în Uniunea Europeană şi una scăzută în instituţiile de la nivel 

naţional sau local.  

În cazul adolescenţilor, băieţii au o încredere de 77.21% în Uniunea 

Europeană, 30.15% în Guvernul României şi 27.94% în Consiliul local. Se 

poate observa (Figura 17) că diferenţa este foarte mare între instituţiile 

europene şi cele naţionale.  
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Figura 17. Încrederea adolescenţilor de gen masculin în instituţiile europene 

şi naţionale 

 

Figura 18. Încrederea adolescenţilor de gen feminin în instituţiile europene 

şi naţionale 

La fel ca şi adolescenţii, adolescentele acordă o încredere ridicată 

Uniunii Europene, 74.75% (Figura 18). În ceea ce priveşte instituţiile 

naţionale şi locale încrederea este mai scăzută (42.57% pentru Guvernul 
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României şi 33.66% pentru Consiliul local), însă este mai ridicată decât în 

cazul adolescenţilor.  

 

Figura 19. Încrederea tinerilor de gen masculin în instituţiile europene şi 

naţionale 

Încrederea tinerilor în instituţii este mult mai scăzută decât cea a 

adolescenţilor. Astfel, în cazul bărbaţilor procentul de încredere în Uniunea 

Europeană este de doar 44.44%, nu mult mai mare decât cea în Guvernul 

României, care este de 33.33%. Cel  mai scăzut nivel de încredere aparţine 

Consiliului local, care are doar un procent de 11.11%. 

Nici în cazul tinerelor, procentele nu sunt foarte ridicate, însă sunt, 

totuşi, mai ridicate decât în cazul bărbaţilor, dar mai scăzute decât în cazul 

adolescenţilor şi adolescentelor. În ceea ce priveşte Uniunea Europeană, 

încrederea tinerelor este în procent de 54.35%. Mai scăzute sunt procentele 
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de încredere în instituţiile naţionale: 32.61% pentru Guvernul României şi 

17.39% pentru Consiliul local. 

 

Figura 20. Încrederea tinerilor de gen feminin în instituţiile europene şi 

naţionale 

Comportament civic  

Adolescenţii şi tinerii sunt decişi să participe la alegerile pentru 

Parlamentul european din 2019, ceea ce este un semnal pozitiv din partea 

acestora, însă nu manifestă interesul de a se implica în viaţa politică prin 

înscrierea într-un partid politic. În ce îi priveşte pe adolescenţi, băieţii declară 

că vor participa la vot în procent de 75.37%, iar fetele în procent de 87.88%. 

În cazul  tinerilor, bărbaţii afirmă că vor participa la vot într-un procent de 

88.89%, iar femeile în procent de 90.91%. Se poate observa că procentul de 

participare este mai ridicat la femei decât la bărbaţi, atât la adolescenţi, cât şi 

la tineri. Aceste informaţii ar putea fi utile pentru clasa politică şi vom vedea,  
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mai jos, faptul că tinerii îşi doresc ca politicienii să aibă o comunicare directă 

cu ei. Această comunicare i-ar putea ajuta să îşi exercite dreptul de vot în 

mod informat, să acumuleze informaţii cu privire la ceea ce înseamnă politica 

şi posibil să fie implicaţi în mod activ în viaţa politică.  

 

Figura 21. Comportamente specifice adolescenţilor de gen masculin 

 

Figura 22. Comportamente specifice adolescenţilor de gen feminin 
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În Figura 21 şi Figura 22 avem câteva date cu privire la 

comportamentele pe care adolescenţii le manifestă pentru a se informa cu 

privire la aspecte legate de Uniunea Europeană. Este un element important 

mai ales dacă ne raportăm la procentul ridicat pe care l-au raportat cu privire 

la intenţia de a vota în 2019. Votul este un drept pe care toţi oamenii îl pot 

exercita, de aceea este important ca acest drept să fie exercitat în cunoştinţă 

de cauză. Este îmbucurător faptul că adolescenţii se informează cu privire la 

diferite aspecte.  

Comportamentele manifestate într-un procent mai ridicat de către 

adolescenţi sunt urmărirea ştirilor, vizitarea un site-uri, discuţiile şi aprecierea 

unor pagini de FB. Ei se implică într-o măsură mai mică comportamente 

active, precum participări la întâlniri publice, semnare de petiţii, etc. Şi în 

cazul adolescentelor, comportamentele manifestate într-o măsură mai mare 

sunt urmărirea ştirilor, aprecierea unei pagini FB, discuţiile şi vizitarea unor 

site-uri cu informaţii specifice, însă nu se implică în comportamente mai 

active. 
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Figura 23. Comportamente specifice tinerilor de gen masculin 

 Din analiza Figurii 23 şi a Figurii 24, putem observa faptul că tinerii 

sunt mult mai informaţi decât adolescenţii, implicându-se într-o măsură mai 

mare în comportamente de informare. Astfel, bărbaţii din această categorie de 

vârstă poartă discuţii referitoare la aspecte legate de Uniunea Europeană, 

vizitează diferite site-uri, urmăresc ştiri, apreciază pagini de FB şi chiar 

distribuie conţinuturi de pe aceste pagini. Nici în cazul lor, comportamentele 

active nu sunt atât de evidente, totuşi, declară că participă la întâlniri publice 

pe această temă într-un procent de 44.44%. 
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Figura 24. Comportamente specifice tinerilor de gen feminin  

În cazul femeilor tinere, comportamentele de informare cele mai 

accesate sunt discuţiile, urmărirea ştirilor, vizitarea site-urilor şi aprecierea 

unor pagini FB. Totuşi, ele se informează într-o măsură mai mică decât 

bărbaţii tineri şi nu se implică în comportamente active. Dintre 

comportamentele active, semnarea unei petiţii este accesată în proporţie de 

43.18% şi distribuirea unui conţinut pe FB în proporţie de 40.91%.  

O informaţie importantă care derivă din această secţiune este faptul că 

tinerii nu adoptă, într-o măsură mare, comportamente proactive. Această 

informaţie este importantă pentru sistemul de educaţie, pentru cei care 

formează tinerii şi care, probabil, ar trebui să insufle orientarea către 

comportamente proactive atunci când tinerii iau decizii, le sunt încălcate 

drepturile, au nemulţumiri, au opinii în legătură cu anumite aspecte ale vieţii 

lor (şcolare, profesionale, personale), etc. 
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Valori personale  

Proiectul a dorit să investigheze şi valorile personale ale tinerilor. 

Itemii care au au evaluat aceste valori au făcut trimitere la felul în care tinerii 

se raportează la drepturile omului (e.g., Toate instituţiile publice ar trebui să 

respecte şi să protejeze drepturile umane ale cetăţenilor), diversitatea (e.g., 

Diversitatea culturală ar trebui să fie valorizată şi evaluată pozitiv, ca un bun 

al societăţii), democraţia (e.g., Democraţia ar trebui să fie întotdeauna 

protejată şi respectată ca un fundament esenţial pentru colaborarea în 

societate) şi justiţia (e.g., Toţi cetăţenii ar trebui să fie trataţi în mod egal şi 

imparţial în faţa legii). Aceste valori sunt asociate cu competenţele care 

definesc un cetăţean democratic. Întrebările au fost adaptate din: Council of 

Europe (2015). Competences for Democratic Culture: 990 Draft Descriptors 

for 20 Competences. Strasbourg: Council of Europe.  

 

Figura 25. Valorile personale ale adolescenţilor de gen masculin 
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Am dorit să investigăm în ce măsură tinerii cu vârsta între 16-25 ani 

şi-au interiorizat aceste valori, aceştia fiind cetăţenii viitori care ne vor 

reprezenta în diferite foruri, la diferite nivele. Rezultatele sunt pline de 

speranţă pentru viitor. 

În Figura 25 sunt prezentate mediile (scorul  maxim fiind 15) pentru 

fiecare dintre cele patru valori la adolescenţi. Se poate observa că pentru 

fiecare dintre valori mediile sunt ridicate, ceea ce înseamnă că acestea au fost 

interiorizate de către aceştia. Pe primul loc se află drepturile omului, urmată 

de justiţie, democraţie şi diversitate. 

 

Figura 26. Valorile personale ale adolescenţilor de gen feminin 

La fel, şi pentru adolescente (Figura 26) putem observa că mediile 

sunt ridicate, ceea ce înseamnă că acestea şi-au interiorizat aceste valori. Aşa 

cum se poate observa mediile sunt mai ridicate în cazul fetelor, decât în cazul 

băieţilor. Pe primul loc se află drepturile omului, urmată de justiţie, 

democraţie şi diversitate. 
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Din Figura 27, reiese faptul că, şi în cazul tinerilor de gen masculin, 

valorile au fost interiorizate, mediile fiind ridicate. Pe primul loc se află 

justiţia, urmată de drepturile omului, democraţie şi diversitate. 

 

Figura 27. Valorile personale ale tinerilor de gen masculin 

În cazul femeilor tinere, putem observa (Figura 28) medii mai ridicate 

decât în cazul  bărbaţilor, însă în ceea ce priveşte ierarhia valorilor, aceasta se 

menţine similară cu cea a bărbaţilor: justiţie, drepturile omului, democraţie şi 

diversitate. 

Dacă ne uităm la valorile adolescenţilor şi tinerilor, observăm că 

mediile tinerilor sunt mai ridicate pentru cele patru valori decât ale 

adolescenţilor, ceea ce ne duce la ideea că probabil în cazul tinerilor aceste 

valori sunt deja cristalizate. Este foarte probabil ca tinerii să acţioneze, mai 

mult decât adolescenţii (fără a considera că adolescenţii nu o fac deloc), în 

baza acestor valori. 
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Figura 28. Valorile personale ale tinerilor de gen feminin 

Este posibil ca, dacă ne raportăm la evenimentele din ianuarie 2017, 

când mii de tineri au ieşit în stradă pentru a apăra statul de drept, să avem şi 

explicaţia prin intermediul acestor date. Se pare că tinerii îmbrăţişează valori 

precum: drepturile omului, justiţie, democraţie şi diversitate culturală. În ceea 

ce priveşte justiţia, tinerii cred că toţi cetăţenii ar trebui să fie trataţi în mod 

egal şi imparţial în faţa legii şi că în exercitarea puterii politicienii şi oficialii 

publici ar trebui să se supuna întotdeauna legii. De asemenea, ei consideră că 

drepturile omului ar rebui să fie întotdeauna respectate şi protejate şi că toate 

instituţiile publice ar trebui să respecte şi să protejeze drepturile umane ale 

cetăţenilor. Ei cred în democraţie şi că ea ar trebui să fie întotdeauna 

respectată şi protejată ca un fundament esenţial pentru colaborarea în 

societate. 
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Atitudini  

Rezultatele referitoare la atitudinile tinerilor vor fi diseminate în 

capitolul unei cărţi, care se află în fază de proiect. Cartea va cuprinde 

rezultatele generale ale proiectului. 

ACTIVITĂŢI CU ELEVI ŞI STUDENŢI 

În vederea elaborării Declaraţiei PanEuropene, s-a dorit implicarea 

tinerilor. Astfel, au fost derulate câteva activităţi cu elevi şi studenţi (Foto 4 şi 

Foto 5), în cadrul cărora tinerii au identificat câteva măsuri, care ar putea fi 

luate de către conducătorii de la nivel naţional şi european în vederea 

contracarării îngrijorărilor lor. 

 

Foto 4. Activitate cu adolescenţi  
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Elevilor le-au fost prezentate rezultatele, iar ei, pornind de la acestea 

au încercat să vină cu câteva sugestii pe care le consideră oportune pentru a 

contracara îngrijorările lor legate de viitor. Fiecare grup şi-a ales o temă pe 

care să o abordeze din TOP 5 îngrijorări pentru viitor. 

Măsurile propuse de tineri au fost legate de măsurile suplimentare de 

siguranţă luate de statele europene pentru a reduce numărul atacurilor 

teroriste, monitorizarea activităţii tinerilor în mediul online pentru evitarea 

radicalizării, monitorizarea accesului la platforme precum dark web sau deep 

web. În ceea ce priveşte partea de justiţie, măsurile propuse au fost legate de 

monitorizarea şi stoparea actelor de corupţie, drepturi egale pentru toţi 

cetăţenii. 

Focalizarea pe educaţia tinerilor, dar şi pe nevoile familiilor aflate în 

impas sau chiar pe programe de educaţie pentru părinţi, investiţia în educaţia 

femeilor tinere pentru a preveni violenţa sexuală (activităţi individuale sau de 

grup ce vizează prevenţia primară, secundară şi terţiară), scriere şi 

implementare de proiecte la nivel european si internaţional şi accesul la 

informaţie pentru toţi cetăţenii (internet şi în mediul rural) au fost măsuri 

propuse pentru mai multe tipuri de îngrijorări, dar şi viziuni pentru viitor. În 

cazul problemelor legate de sănătate, măsurile au vizat modernizarea 

infrastructurii din sistemul de sănătate.  

Tinerii consideră că schimbările ar putea să apară şi în cazul în care 

politicienii vor avea un contact direct, precum şi o comunicare reciprocă.  

Preocupările tinerilor au fost îndreptate şi în direcţia protecţiei 

mediului, iar în acest sens tinerii au propus măsuri precum: stoparea 

defrişărilor, plantarea de copaci, supravegherea reciclării, înlocuirea 

plasticului cu alte materiale, educaţie pentru stoparea risipei de alimente.   
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Foto 4. Produs activitate cu tineri  

PRODUSE PROIECT 

Un produs important al proiectului Europa 2038 – Vocea tinerilor va 

fi publicarea unei cărţi la Editura Routledge. Cartea va cuprinde rezultatele 

pentru fiecare din ţările participante, precum şi rezultate ce vizează aspecte 

interculturale. Echipa din România va fi responsabilă pentru două dintre 

capitole, care vor fi detaliate mai jos. 

Aspecte legate de identitatea europeană şi atitudini relaţionale cu 

viziunile tinerilor cu privire la Europa 2038 
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Acest capitol are ca scop prezentarea viziunilor tinerilor români cu 

privire la propriul viitor şi la viitorul Europei şi de a oferi o perspectivă 

fundamentată şiinţific cu privire la alegerile tinerilor făcând trimitere la 

influenţa axiomelor sociale şi a identităţii europene.  

Cultura unei naţiuni este reprezentată de valorile, normele şi axiomele 

sociale, care explică deciziile de zi cu zi ale indivizilor, precum şi viziunile 

lor pentru viitor. Axiomele sociale sunt definite de Leung & Bond (2008) ca 

fiind cogniţii generizate despre oameni, mediu social şi fizic, precum şi 

despre evenimente de viaţă. Axiomele sociale investigate în cercetarea de faţă 

sunt legate de eficacitate (internă, externă, colectivă), acceptare (faţă de 

ceilalţi, faţă de diversitate) şi toleranţă (faţă de frustrare şi faţă de 

ambiguitate). Eficacitatea colectivă a avut o influenţă asupra priorităţilor 

personale ale tinerilor de a fi fericiţi şi asupra drepturilor omului ca şi 

prioritate pentru viitorul Europei. De asemenea, a contribuit la creşeterea 

intenţiei de a vota în alegerile europene din 2019. Acceptarea celorlalţi face 

referire la acceptarea necondiţionată a propriei persoane şi a celorlalţi. 

Acceptarea diversităţii a tinerilor este legată de îngrijorări precum terorismul 

şi naţionalismul în Europa. De asemenea, creşte rata comportamentelor civice 

referitoare la discutarea unor aspect legate de Europa şi vizitarea unor pagini 

de internet referitoare şa Uniunea Europeană. Intoleranţa ambiguităţii este o 

cogniţie ce determină tinerii români să îşi dorească să îşi exercite dreptul la 

vot în alegerile europene din 2019.  

Din 2007, Romania este parte a Uniunii Europene, ceea ce a avut un 

impact pozitiv asupra mutor aspecte din viaţa românilor. Tinerii europeni au 

o identificare puternică cu UE. Sentimentul de apartenenţă face referire 

sentimentul de a aparţine şi de a te identifica cu un grup, ceea ce include 
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percepţia unor graniţe commune, istorie şi simboluri;  sentimentul de 

siguranţă emoţională şi investiţia personal în comunitate. Un sentiment 

crescut de apartenenţă conduce la focalizarea pe îngrijorări precum înmulţirea 

bolilor, terrorism şi corupţie, violenţă şi acte criminale. 

Cum poate influenţa sistemul de credinţe al tinerilor viitorul 

Europei?  

În teoriile cognitive (Beck, 1976; Ellis, 1962), factorii cognitivi au un 

rol important în experienţele de zi cu zi ale oamenilor (e.g., luarea deciziilor, 

relaţii interpersonale, reacţii emoţionale şi comportamentale, etc.). 

Dezvoltarea acestor semnificaţii bazale ale fiinţei umane, imprimate adânc în 

personalitatea lor, este influenţată de factori de mediu şi culturali.  

Cogniţiile raţionale, funcţionale (preferinţe, evaluarea moderată a 

evenimentelor negative, toleranţă ridicată la frustrare şi acceptarea 

necondiţionată a sinelui, a celorlalţi şi a lumii) sunt pragmatic, non-

absolutististe, consistente cu realitatea şi flexibile.  

Primul obiectiv al acestui capitol este de a evidenţia diferenţele 

culturale referitoare la două tipuri de cogniţii raţionale ale tinerilor: 

acceptarea necondiţionată a propriei persoane şi a celorlalţi şi toleranţa la 

frustrare. Cel de-al doilea obiectiv este de a analiza influenţa acestor cogniţii 

asupra deciziilor tinerilor europeni cu privire la viitorul lor în Europa.  

În ceea ce priveşte acceptarea necondiţionată a celorlalţi, Germania şi 

Austria au înregistrat cele mai ridicate scoruri, urmate de Albania şi Spania. 

Asta semnifică faptul că oamenii din aceste ţări acceptă faptul că ne fac 

lucruri bune sau rele. Cele mai scăzute scoruri au fost observate în Marea 

Britanie şi România, Italia având scoruri medii. În cazul toleranţa la frustrare, 

Albania a înregistrat scorurile cele mai mari, urmată de Austria, Germania şi 
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Spania. Asta înseamnă că aceşti tineri ăşi doresc o viaţă comfortabilă şi 

plăcută, gratificare imediată, nu sunt motivaţi să persiste în sarcini dificile, nu 

acceptă faptul că în viaţă nu există garanţii şi nu îşi vor urmări scopurile fără 

a avea certitudini. La celălalt pol, Marea Britanie şi România au afişat cele 

mai scăzute scoruri, Italia fiind la mijloc.  

Un nivel ridicat al acceptării necondiţionate a celorlalţi şi un nivel 

scăzut al toleranţei la frustrare influenţează tinerii europeni să aleagă ca şi 

prioritate pentru viitorul lor sănătatea şi securitatea în ţara lor. Pentru 

priorităţi precum o educaţie bună şi a fi fericit, un nivel ridicat al acceptării 

necondiţionate a celorlalţi are o influenţă puternică. Un nivel scăzut al 

toleranţei la frustrare influenţează tinerii să prioritizeze necesitatea unui loc 

de muncă. Aceste două cogniţii sunt relaţionate cu îngrijorări precum 

nedreptatea, prejudecăţile, discriminarea şi rasismul, războiul în Europa; de 

asemenea, şi cu sistemul de sănătate şi libertatea ca şi viziuni pentru viitorul 

Europei. Un nivel scăzut al toleranţei scăzute la frustrare este asociat cu un 

nivel ridicat al interesului pentru securitate în viitor şi cu îngrjorări legate de 

terrorism şi violenţa şi acte criminale. Viziunile pentru viitor, precum 

educaţie şi drepturile omului sunt influneţate de un nivel ridicat al acceptării 

necondiţionate a celorlalţi din partea tinerilor. 
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